



ACENTUADAS LAS DIFERENCIAS entre los aliados falangistas, CONVIENE A LOS TRABAJADORES, y la opinion liberal aunar sus esfuerzos para devolver a España su libertad

Si que el franquismo haya cesado un instante en la aplicación de brutales medidas para reprimir cualquier acto, que hiciera notar la presencia de sus adversarios, éstos se han multiplicado, produciéndose cada día con mayor arrojo, con más fe en el porvenir.

El terror pudo imponer cierto silencio, pero no destruyó el espíritu de rebeldía, que, ahí está: vivo y entusiasmado, expresado, si no con voces, con hechos vindicativos, acciones justicieras...

Lo han notado como Franco los capitalistas que hasta ahora lo sustentaban, los que financiaron la sublevación, los que por todos lados lo aplaudían. Y, si aquí se obstina en seguir llevando las riendas del poder, muchos de éstos, dentro o fuera de España, piensan que debe abandonarlo dando paso a una nueva situación.

Sin duda alguna, el cambio que esta gente pretende — en lo que coincide también una parte del clero y del ejército — no ha de ser sino de fachada, conservando en el fondo todo el sistema de explotación y los órganos de represión.

Pero, de cualquier manera, a la modificación se encaminan. Modificación de forma, sin la cual no parece haber la menor posibilidad de obtener los créditos que la economía española necesita.

Y sin créditos, sin la ayuda ilimitada se hundirá con estrépito y sin tardar mucho tiempo, todo el tinglado franco-falangista.

Está, mejor dicho, hundiéndose; con infinidad de fábricas paradas total o parcialmente, con las llamadas obras de interés nacional aplazadas por falta de dinero, con la inflación financiera, la ruina de las cosechas, el problema de la energía eléctrica, la inseguridad del pequeño comercio...

Ya decía no ha mucho un jerarca que el caos amenazaba si los empréstitos solicitados a la banca americana no se efectuaban en plazo inmediato. Y es por eso que los decididos sostenedores de Franco se afanan por hallar ahora una salida que, sin él, les prometa las mismas seguridades para poder seguir sojuzgando al pueblo.

Sin embargo, los fascistas en el poder no se resignan al cambio.

NUEVAS EJECUCIONES EN MADRID

En Madrid han sido fusilados últimamente los antifascistas Juan José Aranda Borillo, Francisco Poveda Ibáñez y Antonio Porcel Porcel.

Estos infortunados antifascistas habían sido detenidos por actividades contra el régimen durante el año 1946. Su sentencia fue dictada hace aproximadamente tres meses por un tribunal militar.

Se encuentran encarcelados en la Prisión Provincial de Madrid y, durante el tiempo que han pasado en capilla, el tristemente célebre coronel Enrique Eymar les ha hecho objeto de las más canalléscas vejaciones.

Tres nuevas víctimas de las que el falangismo deberá rendir cuentas al pueblo.

SIGUEN LOS CONSEJOS DE GUERRA

USADO de atentar a la seguridad del Estado, han sido juzgados en Madrid por un Consejo de Guerra los antifascistas: Victoriano Sánchez Jiménez, Martina Heráiz del Castillo y Marino Sevilla Chico contra los que se dictaron penas de prisión mayor de veinticinco, doce y seis años, respectivamente.

La instrucción de este arbitrario proceso fue realizada por el repugnante coronel falangista Enrique Eymar.

BRUTALIDADES DE LA POLICIA FRANQUISTA

Ya hemos dado cuenta que varios detenidos que se encontraban en la cárcel de Larrinaga de Bilbao — y a los que la policía franquista imputa de pertenecer a la Resistencia Vasca — habían sido trasladados a la de Martutene de esta capital, donde una Brigada especial está encargada de las investigaciones de este « gran proceso ».

Señalamos igualmente que dichos detenidos habían sido maltratados,

Quiéren vencer la amenaza y recurrir a todos los procedimientos. Entregan fábricas, bases o provincias enteras a cambio de unos pocos dólares que les permitirían seguir en el poder. Y ahí está como ejemplo elocuente de su decisión de despojar a España, de hipotecarla totalmente, la gestión llevada a cabo en los Estados Unidos para ceder incluso las colecciones de pinturas del Museo nacional.

Aunque los fascistas irreductibles tuvieron éxito en las operaciones anunciadas no conseguirían más que prolongar por unos días o unos meses la trágica situación que sufre el pueblo. Como ocurrirá también a sus adversarios de última hora: los capitalistas, militares y curas que parecen arremetidos y no ambicionan sino la sustitución del actual equipo para seguir sus mismos derroteros.

España, su clase obrera, el pueblo que tanto ha sufrido bajo el imperio de las flechas y que tanto ha luchado por reconquistar la libertad, no puede detenerse ahí. Como el típico fascismo, el que se presenta camuflado ha de ser destruido.

Tanto más pronto cuanto las fuerzas auténticamente revolucionarias y la opinión liberal del país sepan coordinar su acción frente a los enemigos tradicionales.

EL STAJANOVISMO, nuevo símbolo de la explotación

EN las llamadas « democracias populares » (1), los sindicatos obreros tienen un papel diferente al de los países occidentales. Son anexos de las empresas industriales estatales. El aparato sindical sirve, principalmente, para ejecutar las decisiones gubernamentales en la economía del Estado. Los funcionarios sindicales tienen la categoría de hombres de Estado y ocupan una posición privilegiada en la jerarquía social.

Los salarios, las horas y las condiciones de trabajo, el seguro social, etc., se arreglan, en las « democracias populares », de conformidad con los intereses estatales. La participación de los líderes sindicales en las discusiones sobre tales asuntos sirve para hacer creer a los obreros que sus intereses serán salvaguardados. Pero, en realidad, los intereses del Estado siempre se colocan por encima de los intereses de la clase trabajadora. La actividad de los sindicatos en los países mencionados se parece de manera extraordinaria a la de la Unión Soviética.

En los últimos tiempos se observa, particularmente, la aplicación del stajanovismo en los países de las « democracias populares ». El sistema es presentado en la prensa sindical de aquellos países como la conquista más avanzada de la democracia obrera. Y los sindicatos se esfuerzan en instigar a los obreros a intensificar más y más el proceso de su trabajo.

Lo más avanzado de este movimiento stajanovista se halla en la parte de Alemania ocupada por las fuerzas militaristas de la Unión Soviética. El Stajanov alemán se llama Hennecke. Es un minero que cumplió, el 13 de octubre del año pasado, en la mina de carbón « Carlos Liebknecht », situada en el distrito carbonero de Zwickau, Sajonia, su norma de trabajo en ocho horas con, al parecer, unos 380 por ciento por encima del ordinario. Hennecke — que tiene el prenombre Adolfo, como Hitler — sacó y transportó solo según lo que dijo el mismo, unos grandes esfuerzos, 24,4 metros cúbicos de carbón mineral en lugar de 6,3 metros cúbicos de sus compañeros.

Desde entonces, la prensa sindical de la zona soviética de Alemania está llena de informes sobre sorprendentes resultados logrados por ciertos obreros. En el taller de reparaciones de ferrocarriles de Chemnitz — también Sajonia —, cinco compañeros han — según lo que se dice — cumplido su tarea de trabajo en el 518 por ciento por encima de lo normal. Dos mujeres torneras cumplieron en la fábrica para ruedas dentadas de Chemnitz, con 308 y 353 por ciento por encima del ordinario de la norma de trabajo. En la fábrica « Gebbers Bergmann Borsig », de Berlín, dos trabajadores terminaron un trabajo en seis horas, para el que siempre se han necesitado veinticinco horas. El obrero Hermann

destacando por su brutalidad los policías Manzanaras y Bazán, de la Comisaría de Fronteras de Irún. Uno de dichos detenidos, Eleuterio Xpne, de Baracaldo, ha sido tan bárbaramente apaleado en los interrogatorios que sufrió la fractura de tres huesos y además causaba perturbaciones mentales. Su estado era tan alarmante que ha tenido que ser conducido al manicomio de Zaldívar, donde en la actualidad se halla recluido.

EL PUEBLO GALLEGO EN LA RESISTENCIA

Como se organizó el antifascismo EN EL COMBATE CLANDESTINO

Luchadores y « crispines »

por Un-das-Burgas

La Resistencia gallega se formó por la libre determinación del estado llano antifascista. En julio del 36, los líderes políticos no estuvieron, ni mucho menos, a la altura de las circunstancias. Su indecisión nos había costado la cara: la pérdida del triunfo inmediato de los cruzados. Gobernadores y dirigentes, temerosos de las consecuencias que podría acarrear el armamento del pueblo, posibilitaron la sublevación. Después, ellos y nosotros, todos juntos, hemos tenido que sufrir los efectos del falangismo provocador, pues indistintamente, los pelotones asesinos segabán la vida a los autonomistas, los socialistas, los republicanos de cualquier tendencia, los comunistas o los libertarios. Aquella trágica situación exigía ser afrontada con valentía, respondiendo golpe por golpe, organizándose para impedir la incorporación de reclutas en las mesnadas franquistas, desarticulando su retaguardia, atacando a los trenes militares, a los puestos civiles y dependencias de Falange, divulgando la propaganda que devolviera la confianza al pueblo y asegurara la victoria leal en toda España...

Más, aun así, los jefes tenían que ser llevados a remolque, siempre a remolque.

Habían triunfado los fascistas — ya hemos dicho cómo y por qué — y los órganos directivos de izquierda quedaron inutilizados. El mismo Comité de Huelga no daba señal alguna de vida. Desde las montañas próximas a La Lonia, donde se concentró un buen número de militantes de la CNT que ya habían adquirido algunas armas y preparaban afanosamente artefactos para atacar a los fascistas, enviamos a los lugares en que suponíamos poder contactar con los demás núcleos antifascistas distintos enlaces. Pasaron varios días y no se obtuvo el menor resultado; por lo tanto se decidió extender nuestro trabajo propio a otras comarcas, sobre todo a las próximas a Portugal, muy influenciadas por la CNT, y que pronto comenzaron a actuar.

Se tenía poca confianza ya en localizar al llamado Comité de Huelga, un buen día, nos llegó una invitación para realizar una entrevista. La acogimos con gran satisfacción, y se designaron a los compañeros que debían asistir en nombre de las fuerzas libertarias. En los llorados amigos Juan Mosquera y E. Rego — y el que esto escribe — pusieron su confianza los cenetistas y jóvenes libertarios para que los representantes en la reunión y defenderían un vasto plan de ataque a las bandas fascistas. Nos acompañaría al efecto un técnico de radio y otro compañero muy competente en la fabricación de explosivos.

Fuimos, pues, a la entrevista, con las mejores esperanzas, deseosos de articular la acción de todos los grupos resistentes y llevar a cabo, de manera inmediata, tres operaciones fundamentales: 1) Enterados de que las fuerzas facciosas de la región iban a concentrarse en Tuy para emprender batidas por las montañas y aniquilar a los adversarios de la sublevación, planeamos diversos ataques simultáneos, no muy difíciles de realizar y que debían suponer una derrota fatal para el falangismo. 2) Poseíamos material explosivo y disponíamos también de algunos hombres expertos en el manejo de la dinamita (Pasa a la tercera página).

PELADERO DE GALLOS

por Angel Samblancat

VITON de Tierrantona llamábase un fovano cabezudo, con más candor que una charola de natas, que fué a vender su carga de lechazos al mitón de ballas, que era la feria de Monzón.

Pues, señor, como iba diciendo, el fovano cabezudo, prendió la lechona a los facciosos, enviamos a los lugares en que suponíamos poder contactar con los demás núcleos antifascistas distintos enlaces. Pasaron varios días y no se obtuvo el menor resultado; por lo tanto se decidió extender nuestro trabajo propio a otras comarcas, sobre todo a las próximas a Portugal, muy influenciadas por la CNT, y que pronto comenzaron a actuar.

El burro de Vicente era tan galante y galán, que en Tierrantona se le conocía con el mote de « El Predicador », de las bellas explicaciones que iba sacando, al echarle la paja encima a una cachorra del Socorro y medio al arroz blanco que las de sol; o al llegarle no más al clar el efluvio de cualquier fátima, fuera o no Virgen turista y piriña, bien vidueña o barona del honor de Traste Hermoso.

Tomado un pisolabis con la Resistencia de Resordi; echado un chisquete con los colectivistas de Fueba de Castro; y saludada la mesonera de El Grau — ¡brava miliciana! — el fovano no tardó en dar vista a la ciudad de las Cortes santiago-alfensas y las cerezas del cementerio que es todo el país.

Se había pelado ya el troncho de sus 60 kilómetros de caminata, cuando

UNA REUNION DEPORTIVA

que se convierte en entusiasta manifestación antifascista

España gana y Franco pierde

El encuentro internacional que tuvo lugar en Colombes el pasado domingo entre los equipos de fútbol de Francia y España, ofreció la ocasión para significar la protesta enérgica de un pueblo contra el régimen dictatorial que se le impuso por la participación de las armas hitlero-mussolinianas y que sigue sosteniéndose tanto por el apoyo de la reacción internacional, cuanto por la complacencia de algunos de los llamados gobiernos democráticos.

Los servicios de la propaganda falangista habían preparado esta competición deportiva de forma particularmente provocativa, pues con el pretexto de alentar a los jugadores, se organizaron en España distintos viajes colectivos en los que raramente había algunos auténticos deportistas y abundaban, por el contrario,

los rabiosos fascistas. Además, un número considerable de turistas se trasladaban a París en lujosos vehículos y con las consiguientes banderitas rojas y gualdas. Según cálculos de la prensa, no menos de diez mil han sido los que han pasado estos días la frontera tan sólo por presenciar (?) el match.

La selección de esta gente fué minuciosamente vigilada por las autoridades franquistas — en vísperas del encuentro, así nos lo habían comunicado del Interior algunos antifascistas que pensaban venir a Francia aprovechando el colectivo y se vieron rechazados por no poder presentar la copiosa documentación que les exigían. No por esto vamos a decir que todos los excursionistas fueren fascistas; tenemos pruebas de lo contrario. Pero la mayoría sí que lo eran, y de los peores; que, como « hinchas » del team querían lucir insignias y banderas, pretendían que se escuchara en Francia el himno de las desgracias de España: la « Marcha real »; y acaso también el « Cara al Sol ».

Pero todos los cálculos les resultaron falsos: cuando los fascistas llegaron a Colombes se encontraron con que los muchachos de la CNT les habían ganado el terreno. Millares de octavillas en español y en francés habían sido lanzadas alrededor del campo, en la estación y todas las calles inmediatas. Y ante aquel espectáculo, los niños peras falangistas comenzaron a esconder las banderas...

En el Estadio, la multitud esperaba impaciente la salida de los equipos. Silenciosa, muy silenciosa. Y cuando aparecen los jugadores son recibidos con palmas y también algunos silbidos, pero no muy intensos. No es al equipo a quien se dirige la bronca, sino a Franco y sus falangistas.

Luego, al comenzar la banda de música la interpretación de la « Marcha real », se hizo el escándalo. Mayúsculo. Desde todos los rincones del vasto campo de deportes surgieron voces contra Franco, silbidos, vivas a la España antifascista... Y no hubo, no, manera de hacer escuchar el himno.

Los que siguieron el partido por radio han podido comprobarlo tanto en Francia como en España, en el mundo entero. A pesar de que la banda, y el speaker estaban junto a la tribuna presidencial, bastante concurrencia por los fascistas. En la otra tribuna y en los fondos las protestas eran mucho más acentuadas.

Ante esas manifestaciones antifranquistas quisieron reaccionar los enviados de Franco agrupados en las tribunas luciendo las banderitas que tenían guardadas, y con ello se cubrieron de ridículo, pues también los antifascistas sacaron las suyas que eran de mayores proporciones... Así, el escándalo arreció de nuevo. Se confundieron las voces de los exilados, « ¡Fuera la Falange! », con las de los franceses, « A las Franco! », y los « hinchas » llegados de España, y que creían se iban a hacer los amos en Colombes, no volvieron a manifestarse. Con prudencia, las banderas fachas se cambiaron por blanquitos pañuelos...

Ganó el equipo español — que vestía (buena ocurrencia) de rojo — y quien verdaderamente perdió, en toda la línea — más que los futbolistas franceses —, fué Franco, fué la Falange, abuchados por miles y miles de espectadores. DON LOPE.

Aliviado del flete el forastero, abordó un profesor de Hispanidad, con unas pastillas de espuma como las del duque de Veragua, proponiéndole cambiar el borriquito moruno por una mula marañonera, con una cebra y un crinal como los de una emperatriz. No había en el bul-

(Pasa a tercera página).

POR LA ESPAÑA VECINAL

ANCHA CASTILLA

CASTILLA no es una esfinge. Es sencillamente, una moza que no quiere ser forzada. Las teorías volanderas resbalan sobre ella. Es tal vez la zona peninsular más prevenida contra las asechanzas del repentismo.

Ha podido haber allí caciquismo, forastero o no; pero en otras partes el caciquismo ha llegado a ser un providencialismo doméstico obedeciendo casi con unanimidad por patriotismo de receta. Esto no ocurrió en Castilla.

Castilla ha sido descrita en exceso desde el tren, desde Madrid o pasando por sus mesones vetustos. La Ancha Castilla, la quietá Castilla, la llana castellana y otros tópicos por el estilo saturaron el medio literario de mendacidad.

Castilla no es toda plana, llana, quieta ni seca. En su extenso territorio hay llanuras, evidentemente, no más llanuras que en Cataluña o en Andalucía, comparadas las tres regiones en debida proporción de superficie.

El color de Castilla es verdeazulado en la Castilla húmeda; de tonos tostados, aunque no chamuscados, en la menos húmeda, con purpuras otoñales no muy retardadas y un verde primaveral temprano cerca de los ríos.

La parte que está entre riberas y montes, es Castilla intermedia de colinas y chopos — colina del alto chopo! — y pinares, ondulada y leñosa, tiene a veces colores alpinos, entre nieve y poble y a veces tonaciones más variadas. Pero lo otro de Castilla es lo pardo de otros países ibéricos: Pirineo en agosto, rielanos de la sierra de Ronda por el mismo tiempo, costas e inmediaciones de estas donde hay esparto y sal, zonas esteparias, etc.

una red de pequeñas corrientes, que grandes en conjunto, con los cauces grandes y medianos, ríos y canales, a un volumen de agua que no siempre se pierde, aunque no siempre se emplee bien.

Las serranías de mata baja y arbustos, Valdepeñas con su región viatera, la Rioja, los extensos pinares de Avila, Soria y Segovia, los encinares y las riberas desmienten la supuesta monotonía de Castilla, siempre falsificada. El cerezo con su vecindad sosegada y fresca propicia y cercana al hortelano, el bananal moruno o celtibero, el lino, la fruta temprana y la retardataria — incomparable ésta por el superávit de sol

por FELIPE ALAIZ

y miel — todo lo que es Castilla — y no sólo los desfiladeros de Pancorbo — que los viajeros de renombre se empeñan en contemplar con las llanuras burguesas como Castilla única — todo lo que hay en Castilla vecinal, todo lo que hemos visto adentrándonos por sus valles y burgos sin necesidad de recordar el Poema del Cid ni el Romancero aunque nos los sepamos de memoria, está esperando quien lo describa.

Zuloaga lo pintó con pésmia y cargante paleta literaria. Azorín parece servirse de Castilla como de un reloj al que da cuerda para que ande hasta que se pare, sin que pueda volver a andar sin la cuerda que le da Azorín. Julio Sanador vió con genio el estrago de la Castilla talada, pero no la Castilla plural. El propio Antonio Machado, que da quince y raya a todos los poetas de Castilla y narradores enamorados, visionarios, repetidores, etc. — creemos que no acertó siempre a fijar bien en la Castilla múltiple las variantes múltiples. Ver en Alcarria o en Medina toda Castilla es tan absurdo como ver en Castilla toda la Alcarria o toda Medina.

Hasta los ríos pequeños forman un verdadero sistema riuival vecinal. Pero ocurre con los ríos pequeños lo que ocurría antano con los grandes y con los pequeños. En tiempos de Carlos II, el mamalongo hecnizado y medio podrido o podrido del todo, se le ocurrió a un viente unir el Tago en el Manzanares. Confió la iniciativa al rey, el cual se santiguó escandalizado y pidió consejo a los teólogos, contestando éstos que cuando la actividad separa dos cauces no está bien que los hombres se empujen en unidos.

Castilla no es un todo uniforme. Esas descripciones terrosas del yermo castellano; esas aldeas donde nunca, al parecer, pasa nada; esos caciques y mandones de los burgos, tan retratados y manipulados por los novelistas, son simples recetas extraídas de otras recetas.

Montes de Toledo, Gredos, Guadarrama, sierras y picachos, colinas suaves, sistema orográfico vertebral. Hay dos vertientes señaladas en oposición a la eterna llanura tan cara a novelistas y cuentistas. El Duero y el Tago son dos surcos imponentes, cuyo aprovechamiento integral equivaldría al descubrimiento de América, mucho mejor aprovechado, naturalmente y más rico. Cuando los ríos de España se puedan socializar, la Ancha Castilla dará de sí lo que guarda en su meollo de austeridad y pureza. Las erosiones, las talas, la disminución del terreno vegetal, nada de eso puede ser contrariado por ningún equipo de gobernantes sino por una España digna puesta en pie sin tolerancia de trabajo forzado.

Después de esta pequeña excursión reivindicadora de Castilla, después de la tierra habíamos del hombre tal como quería Reclus, para quien las instituciones oficiales, los reyes y los capitanes no son más que enfermedades...

En un lugar de la Mancha... Ya veremos como por un lugar de la Mancha puede pasar o volver a pasar el meridiano hispánico.

Los emigrados en Argentina

Aunque la emigración hacia la República Argentina no está actualmente abierta para los refugiados españoles, no son pocos los que han pensado poder dirigirse allí para reanudar sus vidas. A título informativo ofrecemos a estos posibles emigrantes una croniquilla que el periódico socialista bonaerense LA VANGUARDIA insertaba en su número 32 de fecha 26 de abril.

Se refiere a dicho periódico a los obreros italianos emigrados colectivamente y por cuya situación puede juzgarse la que a los demás — espera en aquel país si no están previamente asegurados de contar con familiares o amigos que les eviten el traslado a zonas deshabitadas.

Dice así LA VANGUARDIA: Entre los obreros italianos que trabajan en los astilleros del ministerio de Obras Públicas, situados en la isla Demarchi, reina descontento. Suman, más o menos, un centenar y ninguno está satisfecho con sus actuales salarios y la forma en que están alojados.

Estos obreros vinieron al país, unos hace ya más de un año, otros hace seis meses largos, fusionados por la destitución de propaganda de la representación argentina en Italia. Se pintaba un nuevo Eldorado. El embajador Ocampo Giménez, en declaraciones recogidas por toda la prensa peninsular afirmaba que « cualquiera tenía la posibilidad de ganar de 30 a 35 pesos diarios » y si era un

obrero especializado, entonces « podía ganar hasta 60 pesos diarios ». En cuanto a la situación de los obreros de la vida y la vivienda « el problema ya había sido resuelto por el Plan Quinquenal ».

Muchos obreros, la mayoría casados y con hijos, cayeron víctimas del espejismo. Firmaron contrato por dos años e ingenuamente no exigieron que se especificaran los salarios. El gobierno argentino les pagaba los pasajes y se comprometía a trasladar el resto de la familia al cabo de seis meses.

Una dolorosa desilusión les esperaba. Los salarios no eran superiores a 13 pesos diarios para los obreros de primera categoría y de 10 para los demás; se les alojó en galpones incómodos y antihigiénicos. La promesa de trasladar las familias no se ha cumplido. Esos trabajadores deben enviar las dos terceras partes de sus jornales a Italia para que los suyos no se mueran de hambre; lo poco que les resta apenas si les alcanza para comer poco y mal.

Estos hombres desean regresar a sus hogares ¿pero cómo? Tienen un contrato que los ata y que temen romper, pues para desembarcarse han peribido en el aire cierto tufillo fascista para ellos bien familiar, que puede significar represalias y persecuciones. Por otra parte, en el mejor de los casos, no dispone de dinero suficiente ni para embarcarse, ni para traer a sus familias.

EL CRITICO

por DENIS

RASE un aldeano iletrado, pero, sin letras, poeta y filósofo. No hacedor de versos, ni constructor de sistema alguno del mundo...

Un trotamundos, compañero suyo de juegos en la infancia, que cuando pasaba unos días en la aldea no buscaba otra compañía que la suya...

Fué el aprendizaje fácil y difícil. Fácil, porque el aprendiz parecía saber ya cuanto se le enseñaba; difícil, porque no disponía el maestro de libro adecuado para su enseñanza...

El aprendizaje, partido el maestro, no pudo, en mucho tiempo, hacer uso de lo aprendido. No había en la aldea, miserable, miserables, libros que leer...

Un vecino, al que había ayudado a sacar adelante la nidada de sus hijos, con sus consejos y con su ayuda amaneció un día rico: un tío, en América...

Regalo conmovedor: no sabía leer el que lo hacía. Difícilmente habría encontrado, para aquel a quien lo hacía, prueba más delicada de su afecto...

Aquella misma noche comenzó la lectura. Entrada en un universo nuevo. No desconocido. Nada, nada — se lo confesaba, no con orgullo...

Dos años duró la lectura, lenta, lenta y silenciosa, en su pobre casita, después del duro trabajo del día. Sin cansancio — descanso para el cansancio del trabajo...

Cuando ya había dejado atrás más de la mitad de los volúmenes, un día que la trompa de los versos demasiado sonora, le había aturrido, recibió carta del trotamundos...

«No te he escrito hasta ahora — le decía el amigo — porque nada importante tenía que decirte. Hoy sí tengo que decirte algo importante. Trabajo y gano dinero...

Con gran dificultad — había aprendido menos a escribir que a leer —, el aldeano contestó a su amigo qué leía, y le rogaba que, por el momento, nada le enviara...

Llegó otra carta del trotamundos, respuesta a la del aldeano. Sin una palabra sobre el dinero, temá peligroso, con muchas sobre las lecturas. Entre otras: «Hay más de cien volúmenes sobre el poeta que lees...

Contestó nuevamente el aldeano, con menos dificultad. «Veremos, veremos si me interesa leer esos cien volúmenes. Sospecho que no. He analizado yo los versos del poeta, estudiado los personajes de sus dramas...

«¡Pobre poeta! — le dijo, cuando el amigo le hubo mostrado los signos apenas visibles trazados en los márgenes de los sesenta volúmenes —; ¡Qué has dejado de su obra!

— He dejado justamente su obra: unas doscientas páginas.

Antena

Otros dos fusilamientos en Bilbao

BILBAO (OPE). — Han sido fusilados en el cementerio de Derio, los presos Saturnino López Marcos y Mateo Obra Lucía, que se encontraban detenidos en la cárcel de Larrinaga...

Peticiones de condena contra unos detenidos

BILBAO. — En breve se va a celebrar el Consejo de Guerra contra un grupo de detenidos en la cárcel de Larrinaga, a los que se acusa de estar comprometidos en la posesión de una emisora clandestina descubierta por la Policía franquista...

La situación en la Bolsa

BILBAO. — Dice el redactor financiero de «La Gaceta del Norte» comentando sobre la pobra situación actual de las actividades bursátiles: «Sigue el dinero sin entrar en situación. Pero; para qué vamos a comprar — parece decir — si mañana vamos a poder hacerlo mejor que hoy y por tanto mejor que mañana...

Los propositos de Franco

PARIS. — El «Daily Mail» (edición continental) publica hoy un despacho de Madrid señalando que anoche, poco después del regreso de Franco de Barcelona, fué convocado un Consejo de ministros extraordinario en el palacio de El Pardo...

El paso de la frontera

SAN SEBASTIAN (OPE). — El jueves comenzó la vigencia de los llamados pases «frontaliers» para el cruce de la frontera. Queda limitado a los habitantes de las localidades situadas a determinado número de kilómetros de la frontera y sólo se concede a los que poseen pasaporte y tienen ocupación o negocios en el otro país...

El mariscal Sperrle en libertad

MUNICH (A. F. P.). — El mariscal Sperrle, que fué jefe de la Legión Condor durante la guerra civil española, y dirigió el bombardeo de Guernica, ha sido absuelto por el tribunal de desnazificación de esta capital...

BUZON profesional

Obreros pintores que conozcan bien el oficio pueden dirigirse a efectos de colocación a Ange Lassala, 24 rue Ste. Marthe, París X.

Información española

DEPUES DE HABER SIDO BARBARAMENTE APALEADO se suicida en la cárcel de Larrinaga el antifascista Cándido Urquijo

BILBAO (OPE). — El pasado martes día 7, se suicidó arrojándose de la galería alta de la cárcel de Larrinaga, el detenido Cándido Urquijo, de 50 años, de filiación socialista, maestro de profesión que antes de la guerra civil había sido Director del Grupo Escolar «Música», de la Ribera de esta capital...

El uso del titulo de periodista en la España fascista

MADRID. — El «Boletín Oficial del Estado» publica un orden del Ministerio de Educación Nacional, por el que se regula la concesión y uso del título o documento oficial de identidad de los periodistas de la España franquista...

Según ellos, el título de periodista activo se concede únicamente a quienes, además de estar inscritos en el Registro Oficial de Periodistas (en el que solamente se inscribe a quien se comprueba que es enteramente afecto al régimen), pertenecen a la plantilla de redacción o nómina de responsables de un periódico con un sueldo fijo no menor, al que para los de su categoría específica la legislación laboral o administrativa aplicable al caso. Los correspondientes de Prensa en España o en el extranjero, para obtener el título de periodista activo, tendrán que acreditar que perciben un sueldo fijo no inferior al de un redactor de segunda del periódico que utiliza sus servicios, y los que actúan fuera de España, que además están autorizados por la Dirección General de Prensa para ejercer la correspondencia. Estos títulos serán valederos solamente por dos años, renovándose sucesivamente. La nueva disposición tiende, al parecer, a depurar aún más las filas del periodismo, ya bien servil, al servicio del régimen franquista.



PARADEROS

— Sánchez José, 1, rue de l'Arc Dugras, a Nimes (Gard), desea saber el paradero del compañero Miguel García Portolot. — D Alcáide, a Vialot, par Montigne (Dordogne), pregunta por Manuel Iosés de Grado (Orléans). — Dionisio Llorca de Lesera, comunicacion de Moroz, La Mandé (Gironde). — Joaquín Martínez, recién llegado de España, pregunta por José Gayate, de Hospitalet. Escribid a su nombre: Villerau, par Neuville, Aux Bois (Loiret). — Joaquín Rocafull, que habita en Quatreux, Cne de Lazenay, par Reuilly (Indre) pregunta por Santiago Beltrán, que residía en St. Valier (Aude). — Constantino López, Lioreta, Aspiazu, Azcarbeleta y Delgado, se pondrán en relación con Angel Martín, a Fompriery, par Seine les Alpes (B. Alp). — Serafín Molina, ex-deportado del campo de Mauthausen, y que en diciembre 1946 residía en París, escribirá a Antonio de Rus, rue de Commerce, Chauffailles (Saone et Loire). — Joaquín Martínez, recientemente llegado de España, desea ponerse en relación con José Sabaté. Escribid a Angel Lanaspá, Asphères le Marché (Loiret). — José Albasché, Grand Tournebel, par Narbonne (Aude) preguntará por Luis del Juan Yebes, de las milias de Salient. — Joaquín Rosearo Palacin, Cité Navale, Couseron (Loire Inférieure) pregunta por Emilio Martínez Pine...

DIVULGACIONES

La energía solar

Y A que toda nuestra energía proviene del sol; ¿por qué no usar directamente sus rayos? Es ésta una pregunta que muchos se han hecho y tratan de contestar, razón por la cual se realizan numerosas investigaciones. Ciertamente hay abundancia de energía en las radiaciones solares, y en nuestras latitudes cada pie cuadrado (un pie cuadrado equivale a 929 centímetros cuadrados) de terreno iluminado por el sol recibe un décimo de caballo de fuerza. Durante muchos años el Dr. Charles G. Abbot, secretario de la Smithsonian Institución, ha llevado a cabo experimentos sobre diferentes aplicaciones de la energía solar directa. Los resultados más satisfactorios los obtuvo utilizando una larga hoja de metal curvado en forma de paraboloide, de modo que los rayos solares son enfocados a lo largo de una línea en la parte media del reflector. En este lugar hay un tubo ennegrecido exteriormente, para que absorba todo el calor posible y actúe como una caldera. El agua entra en pequeñas cantidades, de modo que se evapora inmediatamente y el vapor puede usarse para hacer funcionar una pequeña máquina. Debido al movimiento del sol, es necesario hacer girar el reflector. El Dr. Abbot colocó el dispositivo sobre un plano inclinado, con el tubo caldera paralelo al eje de la tierra; el reflector se mantiene mirando al sol por medio de un mecanismo de relojería y ejecuta un giro completo en el día, teniendo como centro el tubo caldera. Numerosos proyectos hay en estudio y en ensayo encaminados al aprovechamiento de la energía solar, pero los resultados conocidos hasta la fecha resultan antieconómicos.

Los expedientes de procesos políticos

MADRID. — El Tribunal Supremo ha cursado hace unos días una orden a los fiscales de las Audiencias provinciales para que activen todos los expedientes de procesos políticos. En los medios jurídicos no se atribuye ninguna importancia especial a esta disposición que se estima no tendrá ninguna eficacia práctica. Se recuerda, al efecto, que antes de ahora se han cursado órdenes similares y los expedientes poco a poco se van amontonando mientras los encartados se pudren en las cárceles.

La propaganda del régimen de cara al mundo exterior, insiste, como se sabe, porque no hay problema de presos políticos en la España franquista. Este detalle de la existencia de la orden citada revela, por lo menos, que existe un problema de volumen en el gran número de expedientes de procesados políticos que todavía están sin juzgar, a pesar de que están detenidos desde hace mucho tiempo. Si a ellos se agrega el número de los ya condenados, se podrá observar hasta dónde llega la hipocresía franquista, puesta en evidencia, como en esta ocasión, por sus propias disposiciones no destinadas a la publicidad.

Una explosión en la Dirección General de Seguridad

MADRID. — El lunes se produjo una explosión a la entrada de la Dirección General de Seguridad en la Puerta del Sol. Inmediatamente fue desalojada la zona, quedando a guisa de zona de policía acordonada aquel lugar sin que se haya podido saber hasta ahora de la extensión de los destrozos causados. Para tratar de contrarrestar los comentarios que se han hecho entre el vecindario a consecuencia de esta explosión, la Dirección General de Seguridad publicó varias horas más tarde una nota oficial en la que se dijo: «Anoche, poco después de las diez, en el Palacio de la Puerta del Sol, donde está instalada la Dirección General de Seguridad, se oyó un ruido semejante a una explosión de un pequeño petardo. Lo ocurrido fue que estaba la pólvora que contenía una pequeña lata y que era empleada por un policía armado para reforzar los cartuchos que utilizaba para cazar. No hubo que lamentar desgracias personales.»

REFLEJOS

EN estos momentos, en que para el Estado la violencia tiene un valor insuperable, conviene, por nuestra parte, dejar bien sentada cuál debe ser nuestra misión. No se anarquistas y revolucionarios. No ha hablado poco sobre este tema, a nuestro juicio, no a pesar de fuertemente aclarado. Y, a pesar de que todas nuestras actividades se orientan hacia la acción revolucionaria, no por ello podemos desconsiderar los valores humanos ni perder de vista que la obra constructiva del futuro precisa, sobre todo, capacitación. El Estado, enemigo de nuestras tesis, basa su poderío y desarrolla sus actividades en la supresión de libertades y cuantas conquistas en la marcha del progreso ha alcanzado la humanidad. Nada más ni nada menos: la destrucción por la destrucción. Pero, si contra tal desafuero se utiliza, por sistema de oposición, la violencia sistemática, no se percibiría diferencia alguna entre una u otra conducta. Contratacando irreflexivamente con los análogos métodos de barbarismo, el mismo repudio que hacia el Estado nosotros sentimos, otros sectores públicos los manifestarían en contra nuestra. De hecho, esas acciones pueden ser calificadas de nefastas. Y por eso decimos que toda actividad revolucionaria necesita de una somera inteligencia. La clase obrera tiene derecho y está en el deber de defender sus intereses morales y económicos contra la explotación e injusticias a que se le tiene sometida por la fuerza de las cárceles y las bayonetas. El sistema actual teme más a los hombres de inteligencia, sean obreros manuales o intelectuales, que a cuantos se abrazan a la violencia por la violencia. Bien sabe el Estado que difícil será para los obreros — por no decir imposible — poder disponer de los pertrechos necesarios para el asalto del aparato militar y policiaico destruyendo los resortes del organismo opresor. Los tiempos de ayer no son los de hoy. Lo que tiempos atrás constituía una fuerza poderosa, hoy no pasa de ser un ligero suceso sin la menor importancia. Para una pistola, manejada por las manos de un obrero, existe un tanque equipado de ametralladoras. El revolucionario ha de saber, pues, emplear su fuerza y valores contra la violencia del Estado, aguzando el ingenio y poniendo a prueba todo su inteligencia para encontrar las posibilidades de victoria asediando golpes ciertos al monstruo estatal. La obra del Estado es la de la violencia premeditada. Dispone del valor material de la violencia, pero no de la voluntad del pueblo, que es fuerza inagotable de energías, promesa creadora de un mundo nuevo. No se olvide que los movimientos de opiniones son factores de nuestras realizaciones revolucionarias, que hemos de impulsarlos saliendo del círculo en el que nos encontramos, acercándonos a la luz de la razón y de la inteligencia. El porvenir nos llama. Tengamos, por lo menos, la inteligencia de acudir sin revueltas y tumultos. Con serenidad. Muy silenciosos e inteligentemente. MORALES GUZMAN.

La situación del agro navarro

PAMPLONA (Crónica de nuestro correspondiente de OPE). — Hemos hablado en crónicas anteriores, y en diversas ocasiones, del aspecto desastroso que presenta el agro navarro. Vamos a perfilar ésta con algunos retazos de la Prensa local navarra y alguna cifra que viene a corroborar el aserto. En «El Pensamiento Navarro» se nos describe así la situación: «Todo es mustio collado, aun aquí, al lado de los campos de la Ribera, esto parece un desierto. La primavera está triste y el único que promete es un triste verano sin cosecha, pues, hasta las hormigas van a andar mal para llenar sus graneros.» Y en el diario «Arriba España» se nos cuenta: «Ahora sí que podemos decir que el panorama agrícola se ha tornado francamente sombrío. Tan sombrío que, también, amenaza a la cosecha siguiente. Algo trágico para nuestros agricultores en Navarra no hay señal para sembrar. Ahora bien, para pecaríamos de la magnitud de la catástrofe baste nos saber que Navarra recolectaba, en año normal, 200.000 toneladas de trigo y que su economía se basaba fuertemente en lo que esto supone. El trigo, el poco trigo que se recoja, se ve que viene tan raquítico y de mala calidad, que para poder realizar la sementera el próximo año, se ha tenido que recurrir en gestión oficial ante el Estado, para recabar de sus campos de experimentación y cultivo 600 vagones de trigo, de a 10.000 kilogramos cada uno, para que el agricultor navarro pueda sembrar de nuevo. Se achaca la catástrofe a la falta de lluvias; pero como ya hemos señalado en otras ocasiones, no es solamente la falta de éstas la que ha motivado el que los campos estén ayunos de todo abono. La catástrofe actual es fruto combinado del tiempo y de la política agraria que desarrolla el régimen franquista, que en sus supuestos relega a muy bajo lugar el campo, invirtiendo las pesetas no en maquinaria, runtas, abonos y creación de embalses, sino en marchar un enjambre de policías y unos cientos de miles de hombres en armar, que lo único que hacen es restar energías a la economía de la nación. Se sientan premisas de abandono y luego se recogen situaciones de desolación.»

Un nuevo descarrilamiento

SANTANDER (OPE). — Hace unos días en el puerto de Brañuelas, cerca de Reinos, y por fallarle los frenos a la máquina, descarriló un tren de veinte vagones nuevos — de los que recientemente se han importado de Norteamérica —, cargado de trigo destinado al interior de la Península. Los veinte vagones quedaron completamente destruidos. La Prensa ha silenciado este accidente.



Según informa la prensa el general Eisenhower ha hecho una protesta contra los bajos sueldos que perciben los militares norteamericanos. Y aunque no amenaza con provocar una huelga, si que ha presentado las oportunas reivindicaciones: tres por ciento de aumento para el pobre soldado y treinta y siete por ciento a favor de los generales. Muy democrático.

El emir Abd-el-Krim, que actualmente se encuentra refugiado en Egipto, ha sido autorizado por el gobierno francés para instalarse en la zona de Marruecos. El rifeño se ha negado a ello en tanto no se conceda la independencia a su país y se retiren las fuerzas militares francesas.

Tass, la agencia soviética, ha distribuido un comunicado según el cual el caudillo Marlos goza de excelente salud y ha hecho declaración contra Tito. A la fuerza ahorcan...

El ciudadano del mundo, Garry Davis, se ha trasladado a Bélgica sin pasaporte. La policía de aquel país, más generosa de lo que acostumbra a ser con los extranjeros y especialmente con los refugiados españoles, autorizó al ex-aviador americano a permanecer allí. Por lo visto, entre los que viajan sin pasaportes ni formalidades también hay clases...

La Universidad americana de Harvard ha anunciado no estar dispuesta a secundar la "caza a los comunistas" porque tal actitud le parece perjudicial a los principios de libertad e integridad académicas.

La Calle (Viene de cuarta página). ASUNTO IMPORTANTE: AMPLIACION DEL GOBIERNO

REGLEMENTARIO o no el funcionamiento de la D. P. importa bien poca cosa. No van a detenerse los parlamentarios en semejantes minucias cuando los intereses del pueblo, que hace solamente trece años les eligió, reclaman su acción permanente. Y hay que reconocerles su tesón, su sacrificio, pues si no se reúnen, más de media docena de veces al año, sólo cuestan a la administración quinientos mil francos por ejercicio y cuánto...

El extraordinario desvelo de algunos de estos señores se orienta hacia el reforzamiento del gobierno, por la renovación de titulares y provisión de nuevas carteras. Sobre todo, los peones de Negriñ y el cabito de marra se distinguen pidiendo representación en el equipo Albornoz... Pero D. Alvaro, desde Méjico, les dice: «Menos, menos cuento y soltar la pasta».

Y NO HAY QUIEN TRAGUE EL ANZUELO

TALES y tan inesperadas han sido las desatenciones recibidas por los chinitos y aparentados que ya se está perfilando una nueva voltereta política.

Los amigos republicanos del gobierno se han convertido en agentes del imperialismo y los capitulados de Santofia, los reaccionarios nacionalistas de Aguirre y los burgueses entreguistas de la Esquerza merecen ahora a la cuerda pastoraña trato más benigno.

Pero con el mejor celo y un vivo entusiasmo abundante en las aguas, los chinos no pueden hacer trajar el anzuelo.

Compañeros: Leed y propagad

LE LIBERTAIRE

Si no lo podéis adquirir en vuestra localidad, pedidlo a Joulin Robert, 145 quai Valmy, París X. CCP 5561-76

Peladero de Gallos

(Viene de la primera página.)

to engaño y se tiró en el asunto Vicente de cabeza, regando su felpo remate con multiplicados trinquismos.

El castillo del lugar se le venía al paleto al testuz. Embastillado esquinado y paredes de mal asiento. Y hubo de buscarse un hostal en que alzar la novia del cambalache y dormir la mona, que pescara en seco, para que a hientas realizaba, un caballero lo menos de Montesa, muy mirado y bien hablado él; quien, refiriéndole una historia de muertos y de misas, le dió un sobre lleno de recortes de papel, con el retrato del Caudillo, por los billetes que el trajinante cobrara de los lechazos.

Firado, como tripalla de aborto, en un corral sin techo de las afueras de la población, descansó Vicén varias horas. Al despertar, trasapóse el pecho la doble lanza de Longinos de dos sorpresas: la coqueta de Marañón — la mula — se había fu-

JIRAS

EN MONTELLIER

Para el día 3 de julio, las JJ. LL. de Montpellier organizan una jira campestre que reunirá a todos los compañeros y familias de los alrededores en el pintoresco lugar de Celieneuve, a orillas del río.

Desde el término del autobús habrá compañeros que indicarán a los excursionistas el lugar de la reunión. Un compañero competente disertará en esta ocasión sobre un interesante tema de actualidad.

EN GIVORS

Organizada por la F.I.L. de Lyon se celebrará el domingo 26 una jira a Givors.

Un compañero disertará en esta reunión campestre sobre el tema: « Misión y responsabilidad de la juventud ».

Se invita a todos los compañeros de Lyon y localidades inmediatas.

CONFERENCIA EN LIMOGES

El domingo 26 de junio, a las nueve de la mañana, tendrá lugar una conferencia pública organizada por las JJ. LL. de Limoges, en la Sala de Justicia de Paz de la Alcaldía de esta localidad.

El compañero Pablo Benaiges disertará sobre el sugestivo tema: « ACTITUD LIBERTARIA ANTE EL PROBLEMA ESPAÑOL ».

Todos los antifascistas son cordialmente invitados.

Exposiciones

En la Galería Duncan, 31, rue de la Seine (metro Odéon), se abrirá el día 2 del próximo mes de julio, a las cuatro de la tarde, una interesante exposición de pintura y escultura en que participan los artistas exilados:

Blasca Ferrer
José Clavera
Tito-Livia de Madrazo
Antonia Lamolla
Miguel Tusquellas

La exposición podrá ser visitada todos los días hasta el 17 de julio.

(Continuación)

Lo cual, lector, nos revela que buena parte de la propaganda consistente en afirmar que es menester renunciar a la soberanía nacional y establecer la mundial para asegurar la paz en este turbado mundo no tiene más limpio objeto que llevarnos a la guerra indispensable para dirimir un pleito como el de las guerras púnicas, pero muchísimo más peligroso ahora.

Es, sin embargo, indudable que unos cuantos pensadores de merecido prestigio tocan esa misma tecla del Gobierno universal con intención absolutamente digna. Uno de ellos es Einstein, quien, también con nobilísima intención, sugirió a Roosevelt la idea de recurrir a la bomba atómica. Si; y de buenas intenciones está empedrado el infierno. El mismo Mumford aboga por el Estado mundial; después de reconocer que la moral se ha trocado en Policía, propone que ésta se trueque en moralidad... Y como ésta es la única « salida » que nos ofrecen los grandes pensadores, éste el único « remedio » que ellos hallan para los males del mundo, hay que ocuparse de la cuestión, que es otro síntoma — y grave — de la desintegración intelectual y moral — aquí mentada, ya que las consignas de « One world » y « One world Government » sólo han podido surgir — en el mejor de los casos — del culto oral a principios concientemente falsos o de una noción abstracta de realidades históricas que engañan a quien insiste en juzgarlas por su nombre o por la apariencia tradicional que han mostrado en un país.

VISION INGLESA DEL ESTADO

Tales consignas han surgido en el mundo anglosajón. Este detalle es elocuente, y él debería bastar para poner a cualquiera sobre aviso, no porque el nacer en el mundo anglosajón les da carácter siniestro, sino, al revés, porque las expone a pecar de ingenuas y excepcionales. Entendáse esto considerando que uno juzga el Estado en absoluto por el Estado concreto, histórico o real que ante los ojos tiene, y que casi todos los Estados procedentes del inglés han mostrado y muestran una apariencia sin par, quizá un carácter excepcional, que de ninguna manera puede tomarse por medida general del Estado en absoluto, de cualquier tiempo y país. El Estado inglés fue creación de Guillermo el Conquistador, y este normando le dió estructura y un sentido algo distintos de los de otros Estados europeos. El señor de Bretaña era, como tal, vasallo del rey de Francia. Al conquistar Inglaterra, logró un dominio que el rey francés le reclamara tan pronto como pudiera, del mismo modo que el rey de España reclamó en otro siglo las conquistas de Cortés y de Pizarro. Sabiendo esto, Guillermo el Conquistador hizo en tierras

EL PUEBLO GALLEGO EN LA RESISTENCIA

(Viene de la primera página.)

para destruir puentes, si no todos los de la región, si que un buen número de ellos. 3) El compañero Rego crea poder instalar una serie de puestos volantes de transmisiones que servirían a orientar a todos los grupos de la región y a enlazar con la zona leal.

Llegados al lugar indicado, en las cercanías de Polvorín, comprobamos no había tal C. de H., sino dos señores que se pretendían miembros de él. Junto a ellos, un personajillo llamado Leandro Carro, diputado por Bilbao — que luego he sabido perteneció al Gobierno de Euzkadi; en el exilio — y otro aspirante a diputado, ex-secretario del P. C. en Orense.

La acogida fué bastante cordial. Estaban cenando y nos invitaron a tomar asiento en la mesa. Mas pronto nos dimos cuenta de que nuestro viaje montañero era innecesario. Los reunidos apenas nos dejaron exponer nuestros deseos de cooperación resistente y de actividad permanente. No se nos había llamado para eso. Pretender oponerse a Franco era, según aquellos « guerrilleros », una locura. Destruir puentes, una calamidad, pues luego tendría que reconstruirlos la República. Incluso nos afearon los asaltos de los puestos fascistas en que recogieramos nuestras primeras armas. Y lo que es peor: estaban enfadados por el propósito de nuestros grupos de detener a los

coches fascistas que se dedicaban al « paseo ». Eso serviría para exacerbar a los fascistas. Y había que esperar, pues Franco estaba perdido y pronto llegarían las tropas leales...

Que era, pues, lo que deseaban de nosotros los « guerrilleros » pedía el fantasma Leandro Carro en cabeza? Muy sencillo: dos noches antes habían fracasado en su intento de franquear la frontera portuguesa; desconocían completamente los lugares de paso y estuvieron a punto de ser apreados por la guardia civil. Como la CNT tenía numerosos compañeros en aquella zona y para los cuales la frontera no guardaba ningún secreto bien podían auxiliarnos pasándonos a Portugal y recomendándonos allí a otros compañeros que les facilitarían el viaje, aunque fuera en las bodegas de un barco, a Francia.

Referimos este asunto fué motivo de levantar la reunión. Ah, y qué bien el compañero Mosquera les cantó las cuarenta.

Así decían defender la libertad vosotros? Fugádoos cobardemente en tanto nosotros bregamos por los montes? Como imagináis que vamos a pedir a los compañeros portugueses que participen en una fuga parecida cuando ellos, arrojando todos los peligros, vienen aquí a luchar junto a nosotros? Crispínes sois, no mis que eso. Crispínes!

Y salimos de aquel encuentro con los « guerrilleros » verdaderamente indignados. Ni me explico cómo alguno de los compañeros no hizo con ellos una barrapasa. Pensad el jorro de agua tibia que habían echado sobre nuestros nostálgicos proyectos...

Caminábamo con nuestra amargura hacia Cieza de Vaca. Evitábam la carretera y a kilómetro y medio del puebl estábamos ya cuando vimos aparecer un coche en la dirección de Pfor. Se había parado: « ¿ Será un pseo? », nos preguntamos, y aceleramos el paso. Tarde era. Sonó la escarga asesina.

NECROLOGICAS

RAMÓN RIBAS

La F. L. de Banyuls s/Mer nos comunica el fideicomico del compañero Ramón Ribas, conocido militante de La Horta (Gerona).

Fué el pasado día 28, en el pueblo de Argeles doñe el compañero Ribas dejó de existir. Su vida ejemplar y su consecuencia militante lo habían dispensado la simpatía de todos los compañeros.

A su hijo Femand, que reside en Burdeos, y deñs familiares, hacemos llegar nuestra sincera condolencia.

FRANCISCO IZQUIERDO

El viernes 3 e los corrientes falleció en Tonnerre (Yonne) el compañero Francisco Izquierdo, natural de Villanueva el Arzobispo (Jaén) activo militante de la regional andaluza.

El finado haá algún tiempo que padecía una ingata enfermedad ocasionada por las privaciones del exilio, y que, al fi le ha impedido lograr el acaricio sueño del regreso al terruño libredido odiado falangismo.

Al sepelio istieron numerosos compañeros y algos. Nuestro pesa a sus familiares.

A. SUX.

EL STAJANOVISMO, nuevo simbolo de la explotación

(Viene de la primera página.)

En el curso, se celebró, en el sector soviético de Berlín, una conferencia heinekeinstista con el único punto programático de intensificar el ritmo del trabajo. Esta situación impuso a los fanáticos y ávidos de obtener el título « Héroe del Trabajo » y de ser elevados a las altas esferas de la nueva aristocracia burocrática y obrerista a aumentar, artificialmente, los resultados del trabajo. A esta norma artificial cada uno luego, el terror, por el cual cada uno, por razones diferentes, no logra la nueva tasa está amenazado con el campo de concentración por sabotaje e incumplimiento. Tales prácticas, bien conocidas en Rusia, están introduciéndose en los demás países de la « democracia popular ». Resultados extraordinarios siempre se han obtenido por ciertos obreros, pero nunca

Se ha pretendido que aquéllos signifiquen el método de la clase obrera para lograr su emancipación. Fué reservado a los comunistas inventar tal demagogia.

En la revista « Neue Zeit », publicada en lengua alemana, en Moscú, un tal N. Schmeliov dice que la práctica sindical en los países de la nueva democracia se caracteriza porque en lugar del antagonismo inconciliable y la lucha eterna existe ahora la colaboración fraternal para « fines comunes ». ¿ Dónde está la colaboración sindical, cuando vimos que el comandante de la administración militar soviética en Berlín anuló las elecciones para los « Consejos de Fábrica », porque no tenían una mayoría comunista? ¿ Y qué clase de colaboración profesional pueden existir entre los profesionales agitados para la intensificación de trabajo en favor del Estado en los sindicatos y los obreros que sufren en los campos de concentración de Buchenwald — antes nazi, hoy soviético — ?

Según informes fidedignos se encuentran hoy unas ochenta mil personas en los campos de concentración de la zona soviética de Alemania. Y entre ellas hay millares de sindicalistas, revolucionarios, anarquistas, socialistas y hasta comunistas que no están de acuerdo con la nueva línea del partido.

Que los obreros en los países donde todavía no se conoce la nueva felicidad « democrática popular » se pongan en guardia!

AGUSTIN SOUCHY.

ANISOS Y COMUNICADOS

CORREO DE LIBRERIA

Yepel. — La Lavade (Gard). — Recibido Giro anunciado.

Delso. — St. Foy (Savoie). — Recibido dinero en carta.

F. Gáivez. — Romans St-Isère (Drôme). — A pesar de tus detalles, no se encuentra el giro en cuestión. Mira de reclamarlo.

Manuel González. — Orleans (Loiret). — Recibido giro a su orden. Anotado en otro capítulo. De ahí que te fuera reclamado por este servicio. Agradecemos por la aclaración.

Querol. — Les Mans (Sarthe). — El giro estaba anotado en la cuenta de Ballesteros.

Rogamos a todos los compañeros — para mayor facilidad en los servicios y a fin de que no incurramos en reclamaciones injustas — que cuando verifiquen un giro detallan en el talón el destino que dan a la suma girada. Particularmente lo que se destine al Servicio de Librería.

A LOS COMPANEROS DE UNCASILLLO

El compañero E. Villa, de Condom (Gers) nos envía un llamamiento dirigido a los compañeros de la comarca de Uncasilllo con objeto de celebrar una reunión en Toulouse el día 19 de julio, aprovechando la concentración libertaria que se celebrará en esta fecha.

Se ruega, pues, a estos compañeros asistan a la reunión indicada.

REGIONAL ANDALUZA

Los militantes de la regional andaluza que residen en París y alrededores son invitados a la reunión extraordinaria que tendrá lugar el sábado 25 de junio, a las cinco de la tarde en el domicilio social.

Encarecemos la asistencia puntual.

SIA (SECCION DE PARIS)

El domingo 26 de junio, a las nueve y media de la mañana, la Sección de Solidaridad Internacional Antifascista de París celebrará una reunión general extraordinaria en la que, además de la lectura de la documentación recibida, se tratarán distintos asuntos relacionados con el funcionamiento de esta sección que reclaman la asistencia de todos los compañeros.

C.I. DE LA REGION PARISINA

En cumplimiento de los acuerdos recaídos en la II Conferencia Intercontinental, comunicamos a las FF. LL. de esta Interdepartamental y a la militancia en general que, en lo

ADMINISTRATIVAS

** ALCACER. — CUGNAUX (H Gne.). — Arreglada cuenta con CNT.

** GONZALEZ Calixto. — DECAZVILLE (Aveyron). — Recibido tu giro de 500 francos.

** RUIZ Bernardino. — SARRANCOLIN Puy-du-D. — Has de enviar 250 francos para tener pagado hasta el 31-6-49.

** GALARRAGA Manuel. — BASITIA (Corse). — Fara tener pagado hasta el 31 de junio del año actual, has de enviar 500 francos. Personalmente no conocemos al compañero que indicas en la tuya.

** BERENGUER Antonio. — MONTPEZAT DE QUEROY LA FOSE (Tarn et Gne.). — Para tener pagado hasta el 31-6-49 has de enviar 250 francos.

** AIGUAE Serafin. — LE CREUSOT (S. et L.). — Recibido tu giro de 280 francos. Tienes pagado hasta el 31-6-49.

** PRIAN Luis. — BAYONNE (B. Pyr.). — Tienes pagado hasta el número 212 inclusive.

** SEGURA José. — LE CREUSOT (S. et L.). — Tienes pagado hasta el 17-8-49.

** CRESPO Vicente. — ST. CLAIR DE LA TOUR (Isère). — Recibido tu giro de 410 francos.

ADMINISTRATIVAS

El plan de inmediata publicación comprende las siguientes obras:

Cervantes y El Quijote, de Armas y Cérteras. Hacia una Federación de Autonomías Ibéricas (Felipe Alaiz). — Páginas Libres, de M. González Prada. — Últimos días de Tolstói, de Alejandro Tolstói. — Antología del Poema Libertario. — Madrid Rojo y Negro, de Eduardo de Guzmán. — La leyenda de Sócrates, de Mario Meunier. — Historia de la Pintura de España, de P. y Margall. — Antología de Pensamientos, de Flores Magón. — Testamento Revolucionario de Fabio Luz.

El grupo editorial ARIEL cuenta con el asesoramiento y colaboración de Felipe Alaiz, Federico Montseny, Angel Samblancat, Campio Carpio, José García Pradas, Rodolfo González Pacheco, Eugen Relgis, Costa Iscar, José Oñicia y Alejandro Sux.

Para todo lo relacionado con estas ediciones, dirigirse a Francisco Aragón — Luis Sáenz Peña 1676 — Buenos Aires.

LA GRAN BATALLA

contra los prejuicios raciales en Estados Unidos

(Viene de la cuarta página.)

do; el único dique es el miedo, el prejuicio o la religión. Ahora que está de moda entre la juventud « no tener prejuicios raciales », esa atracción se manifiesta libremente; dentro de algunos años, las parejas « inter-raciales » no serán objeto de curiosidad, como todavía lo son.

Se han editado timbres con efigies de negros sobresalientes en alguna

rama del saber; se permitirán enfermedades negras en los hospitales de los blancos, alumnos negros en escuelas y universidades de blancos, médicos negros en los barrios de blancos, oficiales de marina negros para los barcos mercantes, y no puede negarse a un negro asiento en un restorán o habitación en hotel, por razones de raza, so penas severísimas.

Aquí, en tranvías subterráneos y autobuses, se exhiben carteles combatiendo el prejuicio racial: « Es antiamericano el que defiende la discriminación racial ». Los carteles son llamativos e ilustrados con escenas o alegorías que equivalen a largos discursos. Los resultados son evidentes; la misma actitud de los negros es distinta de cuando llegamos, hace nueve años; la cordialidad se generaliza y de la misma manera que se multiplican los matrimonios interraciales, se multiplican también las amistades, las colaboraciones y la solidaridad inter-racial. El doctor E. Franklin Frazier, en 750 páginas, acaba de publicar la historia del « Negro en Estados Unidos »: El doctor Frazier es negro y, además, desde el año pasado, profesor de sociología en la Universidad de Harvard y Presidente de la American Sociological Society. La aparición de esta obra, calurosamente elogiada por la crítica, significa una victoria más en pró de la desaparición del prejuicio racial que creaba un gigantesco problema.

En este país todo tiene un ritmo único: en unos cuantos años se ha pasado del linchamiento de negros, impunemente, a lo que estoy relatando.

A. SUX.

LIBROS

- « Sinónimos castellanos ». — Grates 350
- « Sinónimos » castellanos. — Barcia 520
- « Gramática ». — Bello y Cuerpo 520
- « Diccionario de ideas afines ». — Benot 1.080
- « El niño de la bola ». — Alarcón 175
- « Los tres mosqueteros ». — Dumas 175
- « Veinte años después ». — Id. 175
- « El Vizconde de Bragelonne » (3 tomos): Uno 175
- « Epistolario de Evadique Méndez ». — Ega de Queiroz 175
- « La reliquia ». — Idem 175
- « Obras completas de Espronceda ». — Idem 175
- « Los amantes de Teruel ». — Hartzenburch 75
- « El novena y tres ». — Victor Hugo 175
- « El hombre que rió ». — Idem 175
- « Nuestra Señora de París ». — Idem 175
- « Los trabajadores del mar ». — Casa de muñecas y un enemigo del pueblo. — Ibsen 175
- « Una excursión a las indias ranqueles ». — Mansilla (2 tomos). Uno 175

LA DEFENSA DE OCCIDENTE

inglaterra, en todo el mundo anglosajón, se ha de gente o clases sociales « over-privileged, privileged y under-privileged »: tres grados de libertad política y económica, todos ellos cifrados en privilegios. El ha llevado consigo, desde un principio, la identificación del Estado con el cuerpo político nacional, que en un tiempo se redujo a la nobleza, y gozó abarcó la burguesía también y, finalmente, comprendió el proletariado. Cosa pareja ocurrió en los Estados Unidos, cuya Guerra de la Independencia fué, esencialmente, una conquista de exenciones, una rebelión contra los impuestos reales, una pelea por las franquicias y priegios que se gozaban en

por J. GACIA PRADAS

la metrópoli. Lo mismo ocurrió en Australia. Y el caso es que, hasta presente, el cuerpo político británico — no confundida con el pueblo propiamente dicho — siempre ha podido controlar al Estado que le presentaba; y la asamblea de accionistas siempre ha tenido bajo su mano al Consejo de Administración de la Sociedad Anónima, de manera que, a lo largo de los siglos, la mentalidad bñica se ha acostumbrado a considerar que « Sociedad Anónima, los accionistas y el Consejo de Administración, más el capital de los predi isleños y los dominios ultramarinos, eran una y la misma cosa. Cuando el cuerpo político llegó a ser tan amplio como la misma sociedad británica, la confusión se ha hecho may, y casi todo británico supone — todos lo dice cuando su vaga laxitud mental le hace hablar memoria — que nación, pueblo, país y Estado son distintos nombres de la misma cosa; ignorar o, por lo menos, olvidar que son cosas bien distintas, y de insistir inconscientemente en pasar por alto la evidencia de que el Esto, en otros países, ha tenido muy diversa relación con casi toda la sociedad, viene el utopismo de los pensadores anglosajones que propaga el Estado universal

confundiéndolo a menudo con el mundo sin fronteras y con el género humano.

PALABRAS DE THORSTEIN VEBLEN

Tal error es pligroso, y el genial americano Thorstein Veblen llamó la atención sobre él hace unos treinta años en su magnífica obra « Imperial Germany », cuya extensa introducción — dicho sea de paso —, al exponernos la vida de los remotos pobladores de las riberas del Mar del Norte y del Báltico, nos dió una de las más francas, eruditas y elocuentes apoloías del anarquismo que se han escrito en el mundo. Bien vale la pena recordar algunas de las palabras que dedicó al mencionado error, y a renglón inmediato las traduzco:

« Tan difícil es para el inglés ordinario comprender lo que la palabra « Estado » significa para el alemán como para el alemán entender la noción inglesa de « commonwealth » (literalmente, comunidad de bienes; y ese sentido económico es el quid de la palabra). Si los ingleses tienen aún la palabra « estado » en su vocabulario activo, es porque antaño tuvieron la realidad y el concepto que expresó; pero cuando hoy no la confunden, en el uso corriente, con lo que expresa el vocablo « commonwealth », que es lo que suelen hacer al emplearla como sinónimo de « nación », se usa para designar alguna extensa propiedad agraria (un latifundio); por otra parte, los alemanes, no habiendo tenido nunca ocasión de formarse una noción actual la expresada por el término « commonwealth », no tienen palabra correspondiente a ésta en su vocabulario. El Estado no es cuestión que en inglés quepa explicar muy fácilmente. No es el área territorial, ni la población, ni el conjunto de ciudadanos o súbditos, ni la suma de la riqueza, ni la administración pública, ni el Gobierno, ni la Corona, ni el soberano; y, sin embargo, en cierto sentido, es todo eso a la vez, o mejor dicho, todas esas cosas son órganos del Estado. Potencialmente, el Estado es una entidad personal (una persona jurídica) con dere-

chos y deberes superiores y anteriores a los de sus súbditos, ya se tomen éstos individual o colectivamente. . . . El ciudadano es súbdito del Estado. En un « commonwealth », como es el caso del Reino Unido, el ciudadano, en el sentido ritual del rango heráldico, es un súbdito del rey — diga eso lo que dijere —, pero esta relación. . . . es una relación personal. . . . de rango mütuo entre dos personas.

« El Estado es el pueblo legalmente unido como Potencia independiente. Tal dice alguien que habla con autoridad en estas cuestiones. Pero también dice luego: El Estado, en primer lugar, es poder, porque poder necesita para mantenerse; no es la totalidad del pueblo propiamente dicho, que no todo el pueblo está unido a él. . . . En principio, no pregunta qué es lo que el pueblo desea, sino que exige obediencia. El Estado es poder — insiste la misma autoridad —, y sólo el Estado que realmente es poderoso corresponde a nuestra idea. Acaso exceda los límites de mi plan seguir leyendo y descubrir que, en esas frases, poder significa poder militar. Hablando claro hay que decir que gobernar por consentimiento de los gobernados no es cosa que cuadre con el Estado. La soberanía no reside en el pueblo, sino en el Estado. La incapacidad de entender este embrollo es, quizás, el más detestable rasgo de irracionalidad que presentan los pueblos de habla inglesa, en opinión de los alemanes inteligentes ».

Y en la nuestra, casi, casi; por lo menos, en la mía. Potencial y esencialmente, no hay más Estado que el que Veblen solía llamar « dynastic », porque todos son imperium, soberanía o prepotencia legal y militar dentro de sus fronteras o sus frentes de guerra. Ingleses hay, como Bertrand Russell, y americanos, como Lewis Mumford, bien capaces de entender la diferencia existente entre el Estado y la nación, entre el Estado y el país, entre el Estado y la sociedad; pero ocurre, por desgracia, que, apenas han acabado de advertir las diferencias existentes entre tales entidades, la olvidan en absoluto, y sobre ese olvido, en el terreno tradicional de su subconsciencia, edifican luego su quimera de Gobierno universal. Otros autores hacen lo mismo a ambas orillas del Atlántico; basta citar al historiador Toynebe, portentosamente lumbroso de este siglo, y al publicista Emery Reves. En todos ellos, sin excepción, se da el caso de que las conclusiones a que llegan están en franca contradicción con las premisas de que creen que las deducen. Su modo de razonar en este importante asunto se asemeja al de muchos « socialistas » que, después de robar y hacernos ver la nocividad de los monopolios capitalistas, nos aconsejan establecer un monopolio estatal que abarque todos los existentes y se adueñe hasta del aire.

(Continuará.)

Ediciones Ariel

(Buenos Aires)

De Buenos Aires nos comunican la creación de las Ediciones ARIEL que se propone llevar a cabo un vasto trabajo, editando toda la literatura social, tanto clásica como estudios nuevos que enfoquen los problemas que provocaron este estado de guerra permanente que vive la humanidad.

Este grupo editorial quiere hacer conocer en nuestra lengua lo que falta editar de las obras de M. Bakunin, y la gigantesca obra de Max Nettlau. De otro lado, esperamos reeditar a E. Rocker, P. Kropotkin, E. Reclus, E. Maistre, R. Mella y otras caras maestras, lo mismo que todo otro material literario o sociológico que conduzca a la formación del pensamiento libre.

El plan de inmediata publicación comprende las siguientes obras:

Cervantes y El Quijote, de Armas y Cérteras. Hacia una Federación de Autonomías Ibéricas (Felipe Alaiz). — Páginas Libres, de M. González Prada. — Últimos días de Tolstói, de Alejandro Tolstói. — Antología del Poema Libertario. — Madrid Rojo y Negro, de Eduardo de Guzmán. — La leyenda de Sócrates, de Mario Meunier. — Historia de la Pintura de España, de P. y Margall. — Antología de Pensamientos, de Flores Magón. — Testamento Revolucionario de Fabio Luz.

El grupo editorial ARIEL cuenta con el asesoramiento y colaboración de Felipe Alaiz, Federico Montseny, Angel Samblancat, Campio Carpio, José García Pradas, Rodolfo González Pacheco, Eugen Relgis, Costa Iscar, José Oñicia y Alejandro Sux.

Para todo lo relacionado con estas ediciones, dirigirse a Francisco Aragón — Luis Sáenz Peña 1676 — Buenos Aires.

por EUGENIO RELGIS

El huracán de la guerra sacudió el jardín maravilloso del Espíritu y arrastró sus jardines hacia el infierno aterrador de los ejércitos en lucha.

¿Qué habéis hecho, intelectuales, con el tesoro conservado y aumentado por el esfuerzo de tantas generaciones? ¿Qué habéis hecho con el alma de la humanidad que entre vuestras manos, semejaba al niño radiante e inocente en los brazos de la madre?

Oh, poetas! Vosotros habéis cuidado vuestra lira, pero habéis atormentado o cortado sus cuerdas con vuestros cantos satánicos. Habéis glorificado la gracia monstruosa de la patria delirante y habéis echado la magia de las palabras melodiosas sobre los rebaños de sacrificios, exaltando los héroes ebrios de sangre, ciñendo con laureles la frente de las bestias de apocalipsis.

Y en cuanto a vosotros, profesores, habéis aportado todo el arsenal de la Razón. Dejando vuestra mesa de trabajo o esa ciudad de los libros que era vuestro escritorio, habéis partido para la guerra esgrimiendo el pluma para uniros a la banda ignorante de periodistas que buscaba ensordecer con su griterío, ya irremediablemente manchados por la tinta de las imprentas.

Recordáis los hombres de la Sorbona y los « 93 », lanzándose recíprocamente terribles anatemas? Cada uno de ellos se transformaba en el abogado del campo que ocupaba, reivindicando para él toda la inocencia, toda la justicia, toda la civilización.

¡Si! Todos erais defensores de la civilización contra la barbarie; cada uno de vosotros ha renegado del pasado común integrado por los esfuerzos creadores, olvidando así lo que unos han tomado de los otros y que todos han crecido como las ramas de un mismo árbol.

Las máquinas de pensar hicieron causa común con las máquinas destructoras. La hipnosis colectiva y el terror que impide toda tentativa de protesta, fueron mantenidos por: los millares de tratados acerca de los dogmas nacionales, patrióticos y racistas; las docenas de millones de folletos llenos de prolijas calumnias y falsos métodos, obra de polemistas patrióticos; las informaciones pagadas de falsedades proporcionadas por las páginas infectas de los diarios, que llovieron sobre los ejércitos ensangrentados, sobre los hambrientos, sobre las viudas y los huérfanos y sus insostenibles estupideces, sus clamores de victoria, sus llamamientos de un sarcasmo ridículo y al mismo tiempo agresivo, exigiendo nuevas contribuciones y nuevos heroísmos.

No aceptamos la excusa de aquel momento, según la cual los "imperativos de Estado" son más fuertes que la voz de la conciencia humana, menos aun admitimos los atroces sofismas de los teorizantes que buscaban poner de acuerdo dos mundos: la bestia desencadenada y el hombre apacible; el estado forjado por los dominadores y el pueblo de los esclavos; la raza "elegida" y la especie humana; el "patrimonio de la civilización nacional" y la justicia. En una palabra, la guerra y la cultura.

En el próximo número:

« La gran traición de los intelectuales »

Por Eugenio RELGIS.

Movimiento Libertario Español Confederación Nacional Trabajo

ORGANE HEBDOMADAIRE DU M. L. ESPAGNOL - C. N. T. EN FRANCE (XI REGION)

Valores y giros a nombre de M. MODINO 24, Rue Sainte-Marthe, P A R I S (X^e)

TELEFONOS Redacción Talleres. BOT-2202 PRO-78-16

SUSCRIPCIÓN INDIVIDUAL al trimestre... 125 francos al semestre... 250 francos

CRONICA internacional

por JULIO BARCO

VIEJO COMENTARIO

EN un periódico madrileño que relata la solemne sesión de Cortes en que Franco ha pronunciado su último discurso, encuentro la noticia de que en otras reuniones de Cortes: las de la Comisión Permanente de las Cortes Republicanas, toman parte hasta los anarquistas.

parece que se da esa noticia con motivo de una reunión de los parlamentarios republicanos permanentes — llamémoslos así — que se va a celebrar próximamente no sé dónde. En realidad, no sabía yo ni que se iba a celebrar. Acaso el periódico madrileño esté mejor informado. En ese particular, porque en cuanto a que los anarquistas tomen parte, y tomaran parte ya en España, no se puede decir que su información sea muy verídica. Exagera, exagera un poco el redactor de la noticia.

Al propio tiempo, en otro periódico español, no de España, se dice que los anarquistas, en cuanto entraron a formar parte de esto y de aquello, empezaron a estar conformes con esto y con aquello. Quiere decir, este estar conformes con esto y aquello, poco más o menos lo mismo que el periódico madrileño dice. Casi siempre los extremos, o los supuestos extremos, se tocan. También el periódico español, no de España, exagera un poco. Con la misma intención que el periódico madrileño. Con la misma, aunque no llega, a serlo, mala intención: se queda en intención tonta. Podría ser mala y tonta: no es más que tonta.

Me disponía a comentar esas dos noticias, o comentario, o lo que sean, de fuente tan pareja, a falta de comentario sobre cosa más transcendente, por no haber, por el momento, cosa más transcendente, cuando he recordado que ya lo había hecho. Si, allá a fines de 1938, escribí y publiqué una nota, sobre una reunión de Cortes, que se anticipó a responder a los dos periódicos. Salvada, entre muy pocas otras, esa nota, decía así:

« Tal vez no valdría la pena comentar la nueva apertura protocolaria del Parlamento. (¿ Se han enterado las gentes de ese menudo suceso?) Pero como nuestra voz — conste que no lo sentí allí (queda contestado el periódico madrileño), juzgamos pertinente decir algunas palabras. En primer lugar, éstas: el Gobierno no cuenta con nuestra confianza. (queda contestado, si quiere contentarse con la respuesta de 1938, el periódico español, no de España). Poco más o menos, esas mismas palabras son las que habrían dicho todos los parlamentarios que acudieron a la reunión, incluso los que militan en el mismo partido del jefe del Gobierno, angustioso peticionario del voto de confianza. Pero por esa cobardía moral que caracteriza a las democracias, se votó lo que no se sentía. En el exterior tenemos recientes pruebas del mismo fenómeno. Pocos, muy pocos parlamentarios franceses están de acuerdo con el hecho por Daladier últimamente. Casi todos, sin embargo, han votado reiterándole la confianza. Lo mismo ha sucedido en Inglaterra con Chamberlain. A dónde nos va a llevar esa cobardía moral, probablemente no hay quien lo vea ya. (Lo veía yo, por lo menos, y no tardaron los acontecimientos en probar que veía bien. No siempre yerro en mis vaticinios).

« Aquí, el Gobierno no cuenta con la confianza plena de nadie, si se exceptúan los partidillos que medran a su sombra, partidillos que tenían dos docenas de afiliados antes de julio de 1936, y que volverán a tener dos docenas de afiliados, caso de que no haya muerto alguno, que no es fácil, en cuanto no se repartan prebendas y sinecuras. Todos los parlamentarios, no obstante, dieron el voto de confianza que se les pedía. A pesar de haber dicho, por primera vez en los dos años y pico que llevamos de guerra, tales o cuales palabras de oposición. Sentidas, indubitablemente, pero que sonaban a pura fórmula. Si no, ¿ por qué, tras esas palabras, el voto de confianza? « Nosotros, que no somos parlamentarios, afortunadamente, decimos aquí lo que en el Parlamento no dijo nadie, aunque estaba en el ánimo de todos: el Gobierno no cuenta con nuestra confianza. Y añadimos: ni el Parlamento tampoco. No sólo porque los parlamentarios votan contrariamente a lo que piensan, cosa harto conocida, sino por razones mucho más fundamentales, también sobradamente conocidas. Citáremos una solamente: su radical inutilidad.

« En tiempos normales, sabida era de todos la inutilidad del Parlamento. Hasta el individuo menos sagaz comprendía cuán baldíos eran tanto

discurso, tanta componenda, tanta, para decirlo con las palabras adecuadas, comedieta bufa. Pero hemos aquí en tiempos que no son normales; en tiempos en que el Parlamento podía justificar su existencia, al menos ante los que todavía esperan algo de él: vigilando la obra del Gobierno, contrastándole diariamente, apoyándole en ella, cuando fuera menester, criticándole por ella, cuando lo mereciera. Mas he aquí que, desde que empezó ese tiempo no normal, el Parlamento no funciona — lo cual quiere decir que sólo servía para discursar, para la bufa comedieta que pregonaba su radical inutilidad —; que se reúne dos veces al año, para que los parlamentarios digan que está bien todo lo que el Gobierno hace, aunque los parlamentarios crean que no está bien, y para que éstos den carta blanca al Gobierno a fin de que siga haciendo lo que ellos mismos creen que no debería hacer.

« Todo nuestro menoscabo por los organismos estatales, tan fundamentalmente teóricamente, prácticamente se está fundamentando también, con no menor firmeza, desde que empezó la revolución española. Sin asombro por nuestra parte. Cuanto se ha hecho en España, auténticamente valioso, desde julio de 1936, se ha hecho al margen del Estado y siempre con la enemiga y la oposición del Estado; de cuanto no se ha hecho y de cuanto se ha malogrado, sólo el Estado es responsable. El Estado o cualquiera de sus múltiples ramificaciones, tan caras a los que no sabrían vivir sin ataduras. Y aunque alrededor de ese Estado estemos ahora todos, o casi todos. Nuestro paso por tal o cual de sus órganos no ha hecho más que confirmar lo que ya sabíamos: que de esa máquina mohosa, por mucho que las circunstancias parezcan modernizarla, no saldrá jamás nada valeroso para el hombre, que es lo único que importa, aunque cada vez, por el giro que toma la Historia, importe menos.

« Al Parlamento no hemos ido todavía. Parece que hay quien siente grandes deseos de ir, con la esperanza de remozarlo. Con su pan se come su error, si se perpetra. Nada estatal se remozca. Es siempre lo mismo: un peso muerto que obstaculiza el paso, la marcha hacia adelante. Llegad al Parlamento, como a cualquier otra institución estatal, los mejores hombres — y no hay que creer que los nuestros fueran los mejores —; bastaría que se prestaran al juego parlamentario para que, aún siéndolo, dejaran de serlo —: una vez aposentados allí, serán como los peores. La unión que se les encomienda da forzosamente ese resultado.

« Al Parlamento no lo ha remozado ni la tragedia en que estamos metidos, tan profundamente — conturbadora. No iban a remozarlo los discursos de nuestros hombres — aun siendo los mejores habrían dejado ya de ser los mejores —, que tardarían en ser tan huecos como los de los demás, suponiendo que no fueran huecos desde el principio, suposición más que admisible. Pero por pronto no hay ni discursos, salvo el del jefe del Gobierno. Sólo votos. Y sólo votos de confianza. Y cada seis meses. Como si no hubiera nada que discutir ni que poner en claro; como si en España no pasara nada que mereciera la atención instantánea de los representantes del pueblo!

« La verdad es que ni nosotros, los críticos penitentes del parlamentarismo, podíamos haber encontrado razones de más peso para demostrar la inutilidad total, radical, absoluta del Parlamento. No sé si es cierto que se va a reunir la Comisión Permanente de las Cortes Republicanas, como dice el periódico madrileño. Podrían decir, de la reunión, si es cierto que se va a celebrar, tras muchas cosas, aparte de esas que yo había dicho en 1938. Pero ¿ para qué? Porque unos señores diputados vayan a perder el tiempo, no es que debamos perderlo nosotros. Era interesante, me parece, desmentir la afirmación del periódico madrileño — ligera, ligera —, y salir al paso, a lo afirmado por el otro periódico, semáforo consciente — tal vez sólo en esto consistente — de confusión. Para pescar en río revuelto, en el río por el mismo revuelto. En aguas azules no tiene nada que pescar. Y que cree — retardado, tan adelantado que todo el mundo queda para él atrás —, en la eficacia de reuniones como la que el periódico madrileño anuncia, hasta en el Estado, y no en un Estado cualquiera: en el Estado con todas las letras, quiero decir con todos los poderes. Adelantado, sí, muy adelantado: hacia la perfección de lo más conatable, de lo que no hay hombre — lo único que aporta, aunque cada vez importe menos — que condene.

Correa americana LA GRAN BATALLA

contra los prejuicios raciales en Estados Unidos

EL norteamericano escucha y toma nota; no se encierra en sus ideas hechas como en un castillo almenado, con el puente levadizo en alto y los fosos llenos de agua. Tiene conciencia de su ignorancia, tiene conciencia de su optimismo en sí mismo, tiene conciencia de su perfectibilidad, tiene conciencia de sus imperfecciones... Cuando habla con un extranjero que él considera culto o muy viajado, oye las críticas sin que su patriotismo haga explosión, como sucede con la mayor parte de los patriotas. El caso del prejuicio racial, bien amarrado al pasado con las gruesas sogas de las ideas pre-fabricadas, patetizada esta transcendente virtud norteamericana. En algunos años, la batalla contra la discriminación se está convirtiendo en victoria, y en algunas partes, como en Nueva York (ciudad y Estado) en gloriosa victoria. Puede afirmarse que los únicos que todavía hacen disparos de franco-tiradores, son los viejos reaccionarios, especialmente

los del Sur; la puntada en algunos casos, hasta espera en sentido contrario, como suele siempre con los neófitos. No extraña leer en los anuncios económicos, pedidos cobresos pobres, lo eran por capricho de la suerte, no por volición, y en ninguno de los dos casos, podía significar inferioridad o incapacidad, y menos, indignidad. Cuando los norteamericanos « racistas » se sientan arriñonados por los argumentos inapelables del contrincante, hacían esta pregunta, convencidos de que la respuesta se convertiría en argumento favorable para su tesis: « ¿ Y usted se casaría con una negra? » Y usted se casaría con una negra? ¿ Sin darse cuenta, esa pregunta encerraba uno de los aspectos más importantes de la cuestión racial, aquí, y en el mundo entero: el celo. La misteriosa atracción de los antipodas sexuales es hecho archiconocido y demostrado (Pasa a la tercera página).

por Alejandro Sux

La libertad es una condición esencial del hombre; tocarla es violar su personalidad: un sacrilegio. PI y MARGALL

ANTOLOGIA EL GOBIERNO

¿ Qué son los gobiernos, sin los cuales tantas personas creen que no podrían subsistir? Pudo haber un tiempo en que fueron necesarios, cuando los malos resultados de la existencia del gobierno fueran mejores que las consecuencias de quedar sin defensa contra los vecinos organizados; pero ahora los gobiernos no son necesarios y constituyen un mal mucho mayor que todos los peligros que utilizan para asustar a sus súbditos.

No sólo los gobiernos militares, sino los gobiernos en general podrían ser, no diremos útiles, sino inocuos, en el caso de que se formaran de personas buenas e inmaculadas, como ocurre entre los chinos, teóricamente. Pero el hecho es que los gobiernos, debido a la naturaleza de su actividad, que consiste en ejercer actos de violencia, se componen siempre de los elementos más contrarios a la bondad. Se componen de los hombres más audaces, más sin escrúpulos y más perversos.

Resulta que un gobierno, y particularmente un gobierno que tenga bajo sus órdenes el poder militar, es la organización más peligrosa posible.

El gobierno, en su sentido más amplio, no es otra cosa que una organización que pone a la parte mayor de los hombres bajo el poder de una parte menor que domina; esta parte menor está sujeta a una parte todavía más pequeña, y ésta a otra más pequeña aún, y así hasta llegar al fin a unos pocos o a un hombre solo, que por medio de la fuerza militar tiene poder sobre todos los demás. Toda esta organización se parece a un cono cuyas partes están completamente bajo el poder de la cúspide.

El ápice del cono está ocupado por la persona que es, o por las personas que son más astutas, más audaces y más sin escrúpulos que las otras, o por alguno que la casualidad ha hecho el heredero de los más audaces y de los más faltos de escrúpulos.

Hoy puede ser Boris Gudonof y mañana Gregorio Otoproief. Hoy puede ser la Catalina licenciosa que, ayudada por sus amantes, asesinó a su marido, y mañana Gougatchef o Pablo el loco, Nicolás I o Alejandro III. Hoy puede ser Napoleón, mañana un Borbón o un Orleans, un Boulanger o una Compañía Panamá. Hoy puede ser Gladstone, mañana Salisbury, Chamberlain o Rhodes.

Y en manos de tales gobiernos se entrega pleno poder no sólo sobre propiedades y vidas, sino también sobre el desarrollo espiritual y moral, la educación y dirección religiosa de todos.

Los hombres construyen tan terrible máquina de poder, y dejan posesionarse de ella a cualquiera que pueda (y las probabilidades son siempre de que se apoderará aquel que es moralmente el más indigno), se someten a él servilmente y se asombran después cuando resulta tanto mal. Temen a las bombas anarquistas y no tienen miedo de esta terrible organización que les amenaza continuamente con las calamidades más grandes.

Los hombres creyeron ventajoso el ligarse unos a otros para resistir a sus enemigos, como hacían los montañeses del Cáucaso para resistir a los asaltos de los rusos. Pero el peligro ha pasado completamente y, sin embargo, los hombres siguen atándose.

Se ligan de una manera que un sólo hombre puede tenerlos a su merced; y entonces tiran al suelo el cabo de la soga que los liga, y siguen arrastrándolo para el primer bribón o tunante que lo empuñe y haga lo que quiera con ellos.

León Tolstai



LA REUNION DE LA PERMANENTE PERO LAS MISMAS RESERVAS EN OTRAS COSAS

S I, queridos lectores: la Diputación se ha reunido para examinar el problema político. Y, mediante esfuerzo: cuatro largas sesiones entretuvieron en esta cuestión a los parlamentarios permanentes, ante los cuales se presentó el Sr. Valera para informar en su calidad de vicepresidente del Consejo y ministro de Hacienda.

Según nuestras averiguaciones, nada secreto, por cierto, el torneo oratorio fué verdaderamente curioso: se hicieron críticas cordiales a la obra del gobierno desde los sillones de la oposición; lo defendieron los incondicionales; se acaloraron un poco unos y otros, y, al final, en buena camaradería, todos ellos brindaron por la larga vida de la Diputación y la mejor salud de cada parlamentario para seguir disfrutando la coqueta asignación permanente.

El presidente Nogué no puede, pues, estar descontento del comportamiento de su gente...

MAS PUBLICIDAD QUE DE COSTUMBRE

ESTA reunión ha alcanzado inusitada publicidad. Primero, los republicanos de Unión han ofrecido un relato objetivo. Luego, los combatientes de Negrín se permitieron ciertos comentarios no exentos de intención. Y, ahora, la orquesta china se ocupa de ella con la conocida música del sacrificio. La adquisición reciente del acuerdo de la Diputación que autorizaba a los respectivos grupos para hacer públicas algunas cuestiones allí tratadas, ofrece, pues, buenas ventajas a la opinión: se acabaron los comunicados oficiales y apuntan, en cambio, los parciales comentarios de las minorías parlamentarias, interesadas, naturalmente en arrimar el ascua a su sardina. Nuestra democracia como se ve, está perfeccionándose...

CONFIRMACION DE BAJAS Y DEFECTOS

LOS socialistas a quienes puede estimarse como parlamentarios de tradición — un título que ni les acredita precisamente como militantes obreros —, se han retirado de este organismo fundados en que su funcionamiento es antirreglamentario. Hubieran podido ampararse en otras razones de mayor peso, pero, por lo visto, esa sola es suficiente para poner en evidencia a la Diputación. No puede causar extrañeza que los permanentes rechazaran el motivo expuesto por Amadorín; lo contrario equivaldría a reconocer su cesantía colectiva o sea la liquidación de la comedia permanente. Pero de que el funcionamiento es antirreglamentario hay otro testimonio: el del propio D. Alvaro, que, en cierta ocasión se negó a responder a una invitación y, como insistieran los permanentes, les envió, con buenas intenciones, un pase...

Pinchazos

HURACANES QUE AMENAZAN RUINA INDUSTRIAL

ERNANDEZ Cuesta ha hecho un nuevo discurso en Barcelona, dedicado esta vez a las jerarquías falangistas, y, por cierto, no muy optimista. El ministro y secretario del partido se refirió a la vida difícil que se le ha creado a Falanga "en medio de estos huracanes... que amenazan con derribar y doblegar las torres más altas y mejor cimentadas".

Y concluyó su parlamento con esta curiosa llamada: "Unidad y disciplina, a las que no podemos faltar. Pase lo que pase, ni aun alegando causas que aparentemente puedan ser motivo suficiente para romperlas".

Mal deben andar las cosas entre los falangistas cuando el jefe utiliza semejante fraseología para emocionar a los subordinados.

OTRO CONSUL ASUSTADO

CUANDO estallaron las bombas de los consulados suramericanos de Barcelona, la policía montó — como ya se dijo en nuestro noticiario — un servicio especial de vigilancia para todas las representaciones acreditadas.

Dos guardias están permanentemente en la entrada de los consulados y en los domicilios particulares de los cónsules. Y se da el caso de aplicar dicho servicio en una residencia antigua del representante nicaragüense, mientras que la actual — ocupada por dicho señor que quedó desatendida y los hombres de la Resistencia catalana le propinaron el consiguiente susto con el obsequio de una bomba colocada a la puerta de su domicilio.

El suceso motiva picantes comentarios hacia los descuidados policías y la superioridad ha debido aplicar sanciones para justificarse ante los diplomáticos, que, según el rumor público, han amenazado a Franco con hacer la mala en vista de la inseguridad que reina en el país.

ADHESIONES DE MENOR IMPORTANCIA...

EL snacionalismo se oculta con parecidos caracteres en la prensa franquista cuando se trata de un crimen pasional que de un viaje de Franco o una adquisición diplomática de menor grado.

Así hemos visto estos días la importancia atribuida por los falangistas a las declaraciones de un ministro de Karachi y la visita de cierto señor surafricano que ha pedido a Franco el placet para el nombramiento de un representante de su país en Madrid.

Aunque lo del ministro del Pakistán no pasa de ser una alegre elucubración y la renovación de relaciones con el Dominio pro-franquista nada en absoluto resuelve el régimen, se entusiasman los plumíferos cantando victoria...

Y es que no les queda otro remedio para justificarse ante la opinión pues, después de la votación de la ONU, habían asegurado comenzar el desfile de embajadores arrependidos por El Pardo, y esas brevas no están, siquiera medianamente maduras.

DURAND, géral.-GOMEZ, directeur Imprimerie S. P. I., 4, rue Saunier. Paris